

回首來時路—

智慧總在酒醒之後

看完了這些故事，是不是也令你想到了什麼？表面上，他們似乎被某些不幸所纏繞，但正也因為這些不幸，他們熊幸運地體認到生命的價值、親情的可貴，他們將更懂得珍惜生命的美好！

世界上原本就沒有絕對的幸與不幸，幸福安樂的背後往往隱藏著某些危機；而災難卻也常常使人得到另一方面的收穫。老子曰：「禍兮福之所倚，福兮禍之所伏。」此句乃言禍福相因，往往福因禍而生，而禍藏於福的道理。如果一個四肢健全，從小一帆風順的年輕人，因為過於安樂而無法了解生命的意義，終至自甘墮落，危害於社會！那麼他在這些命運鬥士之前，又怎樣算是幸運呢？

生活的目的，原本就在增進人類全體之生活！「人類全體」當然也包括自己，但是一個一帆風順如我們的人，在創造一己個人之幸福已不成問題的前提下，是不是應該拿出多餘的生命力去幫助社會上許多需要幫助的人？佛教經典中的《法華經》普門品云：「悲觀及慈觀，常願常瞻仰。」其意即勸人以大悲心觀衆生苦，並拔其患難。而舊約聖經中的《詩篇》裡也談到：「耶和華開了瞎子的眼睛，耶和華扶起被壓下的人，耶和華喜愛義人。」其意義同樣也是勸人為善，因為神喜歡願意幫助弱者的義人。言至於此，我們還有什麼理由不當個樂於助人的人？

看完他們的路，我們已淺嘗過這不一樣的生命之酒了。回首來時路，智慧總在酒醒之後，願讀者共勉之。

——吳師承